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összefoglalás: 

A jövő kommunikációs hálózata az alábbi jellegzetessé
gekkel rendelkezik: 

— teljesen digitális 
— integrált szolgáltatású 
— alkalmas a nyí lt kommunikáció számára. 

A jövő kommunikációs hálózatának műszaki koncep
cióit a C C I T T és más nemzetközi szabványügyi szer
vezetek rögzítették. Az alapot az I S D N , az integrált 
szolgáltatású digitális hálózat képezi, a szolgáltatások 
definíciójával, együt t . A cikk a jövő kommunikációs 
hálózatának műszaki jellemzőit, irodai ós otthoni alkal
mazási lehetőségeit tárgyalja. 

1. Felhasználók követelményei a kommunikációs 
és iníormációstechnikában 

Társadalmunk egyre inkább egy hatékony, a 
világot átfogó információcserére törekszik, a köve
telmények pedig a kommunikációs és információs 
technikával szemben állandóan emelkednek: A 
technikának lehetővé kell tennie az egyéni kommu
nikációt az emberek közötti különböző kommuniká
ciós formákban, mint beBzéd, szöveg, kép, egészen 
a mozgóképig, valamint az embereknek közpon
tokban tárolt információkhoz való hozzáférését. A 
technikai rendszerek közötti információcsere (pl. 
információ-feldolgozó berendezések között) is a 
kommunikációs technika feladata. 

A kommunikációs és információs technika, azaz 
az információ-átvitel és -feldolgozás egyre inkább 
összeforrnak. Annak a feltétele, hogy a jövő táv
közlési hálózata és ennek szolgáltatásai sikeresen 
megvalósuljanak az, hogy mind a kommunikációs 
technika, mind az információs technika mindin
kább figyelembe vegye az összes információfajtát, 

adatokon és szövegen kívül a beszédet és a 
képeket is. Erre az igény elsősorban az irodagópe-
sítésből és a hozzákapcsolódó irodai kommuniká
cióból származik. A munkahelyeken a dokumen
tumok integrált továbbítását és feldolgozását, 
ideértve szövegeken kívül grafikákat, fényképes 
ábrázolást és beszédet, sokfunkciójú adatvégberen
dezések vagy személyi számítógépek nyújtják, 
ésszerű költségek mellett. A későbbiekben ezekhez 
társulnak a magán szféra hasonló igényei. 

Egy áttekinthető, a felhasználó számára barát
ságos, alkalmazásorientált és — a nagyon külön
böző alkalmazások ellenére — egységes előfizetői 
interfész nagy figyelmet igényel. A szolgáltatások 

Fordí tot ta : Koutny Ilona 
Elhangzott az 1987. máj . 6—7-én tartott V D E kon
ferencián. 

PÉTER BOGKER 
Okleveles fizikus, a ter
mészettudományok dokto
ra. 1960-tól a SIEMENS 
AG Híradástechnikai 
Központ Laboratóriumá
ban dolgozik, 1970-től az 
Adatátviteli osztály veze

tője. 1980 óta a Tervezési 
Szakosztály vezetője. 1963 
óta az NTG tagja, 1984 
óta az ISDN alkalmazá
sok szakbizottság vezetője, 
1984 óta az NTG elnök
ségének tagja. IEEE se-
nior tag 1986 óta. 

széleskörű kínálata mellett különösen alapvető és 
fontos feladat ez az új kommunikációs és informá
ciós technika lehetőségei kihasználásának az 
elterjesztésében, mindenek előtt az „alkalmi" 
felhasználók csoportjában. 

A társadalom követelményeit a jövő kommuni
kációs ós információs technikájával szemben 
csak akkor lehet hatékonyan és gazdaságosan tel
jesíteni : 

— ha a felhasználó számára „nyílt kommuniká
ciót" tűzünk k i célul, azaz minden kommunikáció
fajtában kötetlen és problémamentes távközlést; 

— ha szükségletorientált szolgáltatások kap
csolják a távközlést a felhasználók messzemenően 
specializált csoportjaihoz; 

— ha a teljes szolgáltatás részét képezik a járu
lékos szolgáltatások (added values), melyek a ké
nyelmet növelik, a kommunikációs lehetőséget 
javítják és kiterjesztik; 

—- ha a szóigáltatások és járulékos elemek nem 
zetközi és nemzeti szabványosítása megteremti az 
előfeltételt a kitűzött nyílt kommunikációhoz és 

—- ha a távközlési hatóságok a jövő távközlési 
infrastruktúráját a szolgáltatásokat integráló, 
digitális hírközlési hálózat, az ISDN alapján való
sítják meg. 

Csak így lehet a kommunikációs és információs 
technika lehetőségeit a nagy felhasználók mellett 
a kis és közepes felhasználóknak is elérhetővé 
tenni, és ez hozza az eszközök és szolgáltatások 
valódi versenyét. 

2. Nyílt kommunikáció célja 

A kommunikációs és információs technika alkal
mazói egyre inkább kötetlen és problémamentes 
távközlést követelnek minden kommunikáció 
fajtában. Nem elég, hogy mindenki elérhesse a má
sikat, hanem mindenki mindenkivel kommunikál
ni is akar. így nem csak egy teljesítőképes távközlési 
hálózatnak kell rendelkezésre állnia a különböző 
kommunikációfajtákban, hanem ezen'kívül a vég
berendezéseknek is kompatibiliseknek kell lenniük, 
azaz ugyanannak kell lennie a „nyelvnek", melyen 
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1. táblázat 
Világszinté távbeszélőhálózat 

660 millió távbeszélőállomás 
12 millió mellékállomás 

210 000 helyi kapcsolóközpont 
25 000 helyközi kapcsoló központ 

5 milliárd vonalkilométer földi-, légi- és tengeri kábele
ken, valamint rádió-irányokon 

20 távközlési műhold és 
200 antennaberendezés földi közvetítő állomáso

kon a nemzetközi kapcsolat céljaira (Intel-
sat) 

ezek a berendezések érintkeznek. Ez a feltétele a. 
„nyílt kommunikációnak". Különben a hálózatban 
kommunikációs szigetek jönnek létre — bábeli 
zűrzavart okozva—, melyek összekötése egyáltalán 
nem vagy csak nagy ráfordítások árán lehetséges 
[ ! ] • 

Nyílt kommunikáció alatt a beszéd-, szöveg-, 
adat-, képkommunikációs berendezések közötti 
világszintű, kötetlen kapcsolatot értjük. Ennek az 
alapját semleges — tehát nem cég- vagy felhaszná
lás-specifikus—csatlakozók és szabályok képezik, 
melyek meghatározzák a felhasználók hozzáférését 
a hálózathoz és a hálózati felhasználók közötti 
kommunikáció formáját. A számítógépek hálóza-
tosításának jelenlegi állapota még nem éri el a léte
ző nyilvános távközlési hálózatokét, ahol a kez
dettől fogva megcélzott nyílt kommunikáció követ
keztében, az egész világon több mint 600 millió 
telefonelőfizető és mintegy 1,6 millió telexelőfi
zető tud egymással közvetlenül kommunikálni 
(1. táblázat). 

Ez azonban nem elég! A végberendezésekben és 
azokban a privát hálózatokban, melyekkel a 
nyilvános hálózatok együttműködnek, a kommuni
kációs rendszereket értelemszerűen k i kell egészí
teni, nem csak nemzeti szinten, hanem az 
országhatárokon túl is. Ehhez az kell, hogy az 
összes érintett, azaz hálózatüzemeltetők, előállítók 
és felhasználók, a „nyilt kommunikáció" közös cél
ját kövessék, és intenzíven dolgozzanak a megvaló
sításán. Jóllehet az egy igen becsvágyó célkitűzés, 
de nincs más út , hogy kilépjünk az adatfeldolgozó 
és -közlő, előáJlító-orientált speciális rendszerek 
jelenlegi sokféleségéből, és hogy a kommunikációs 
és információs technika lehetőségeit, amelyek 
eddig csak a „nagyoknak" álltak rendelkezésre, a 
kis és közepes felhasználóknak is elérhetővé te
gyük. Az adatállományok legyenek problémamente
sen kicserélhetőek a számítógépek között, „üzene
teket" lehessen továbítani irodai munkahelyek kö
zött. Ezenkívül áttekinthető eljárások szükségesek 
dokumentumok ábrázolására, leolvasására, elé
résére s tb ; [ l ] . 

A nyílt kommunikáció előnyei kézenfekvőek, és 
megéri, hogy megvalósításukhoz megtegyük a 
szükséges erőfeszítéseket. 

3. Igényeknek megíelelő távközlési szolgálatok 

Az igényeknek megfelelő szolgálatokkal a távköz
lésnek el kell jutni a 1 felhasználók specializált 
csoportjaihoz, és minden előfizetőnek rendelkezé

sére kell bocsátani a nyilvános kommunikációs 
hálózatokon keresztül az alkalmazások sokaságát: 
beszéd-, szöveg-, adat-, állókép- és később mozgó
kép-kommunikációt, információlekérdezést is 
egy „elekronikus telefonkönyvből" vagy 
„elektronikus szakmai jegyzékből"; a hálózat 
segítségével lehessen repülőgépre, színházba, étte
rembe helyet foglalni; hálózatokon keresztül 
könnyebben lehessen alkatrészeket rendelni; végül 
ilyen hálózatokon keresztül számlákat le lehessen 
kérdezni és átutalásokat végrehajtani (1. ábra). 

A nagymennyiségű és sokféle alkalmazás ellenére 
a legtöbb felhasználó számára, aki a szolgálatokat 
ugyan viszonylag ritkán, főleg mint nem „profi" 
veszi igénybe, a kezelésnek egyszerűnek kell lennie, 
a hozzáférésnek és a szolgálatok elszámolásának 
áttekinthetőnek kell maradni. 

A hírközlő hálózatoknak tehát nemcsak az a fel
adata, hogy a felhasználók között létrehozza a kí
vánt kapcsolatot, hanem — és ez nagyon fontos — 
problémamentes kommunikációt kell lehetővé 
tenniük a felhasználók között, a mindenkori szük
ségletüktől függően. 

Az úgynevezett távszolgálatok, mint az inter
kontinentális tárcsázással elérhető telefon, telex, 
teletex, telefax, stb,, melyek működéséhez a legkü
lönbözőbb hálózat-üzemeltetők és -előállítók 
hálózatai és berendezései járulnak hozzá, csak 
ilyen megállapodások alapján nyújthatók (2. táb
lázat). Ezek a megállapodások kiterjednek a vég
berendezések néhány funkciójára. A későbbiekben 
további távszolgáltatások jönnek ezekhez, mint 
például a hangminőség javulása a telefonnál és nem 
utolsósorban egyszer majd a képtelefon. 

Ezen kívül vannak az ún. hordozószolgálatok, 
ahol a hálózat működése meghatározott hálózat
felhasználók közötti puszta információ-átvitelre 
korlátozódik; ide kapcsolódnak a felhasználó — ez 
esetben alkalmazás-specifikus — végberendezései. 
Ezek zökkenőmentes együttműködéséért 
(kompatibilitásáért) a felelősség a felhasználókat 
terheli. A hordozószolgálatokhoz tartoznak például 
a Nemet Szövetségi Posta Integrált Szöveg- és 
Adathálózatában (IDN) működő Datex-L és 
Datex-P. 

4. Járulékos szolgáltatások 

Az eddig megtárgyalt szolgálatoknál a kommuni
kációs technika felhasználói egyre több szolgálta
tást igényelnek. Az ilyen járulékos szolgáltatá
soknak (2. táblázat) a már felkínált szolgálatokat 
kell kényelmesebbé tenniük, például híváskönnyí
tésekkel, járulékos utalásokkal stb. Máskor egy 
hírt kell automatikusan egy másik állomásra át
kapcsolni vagy egy bizonyos elosztókörzetben 
„körbeküldeni". 

További fontos követelmény a kompatibilitás: 
átalakítókra van szükség a különböző hálózatok
ban ós szolgálatoknál; kódokat és formátumokat 
is kell tudni változtatni, hogy egy információt el 
lehessen küldeni például egy teletex-állomásról 
egy telefax-állomásra. Igény van arra, hogy .lehes
sen az információt időben eltolva továbbítani — az-
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Hozzáférés további 
információ-feldol
gozáshoz 

Megrendelés, foglalás, 
átutalás 

Információ-lekérdezés 

Hírtárolás (Mailbox) 
Távbeszélés, 
távírás, 
távmásolás, 
adatkommunikáció, 
képtovábbítás stb. 

Speciális alkalmazások 

Nyilvános távközlési szolgálatok 

— nyilvános hálózatokon keresztül 
— általános alkalmazások számára 
— messzemenő nemzetközi szabványosítás 

Nem-beszéd szolgálatok térnyerése 

25 millió magán 
háztartás 

2 millió félprofesz-
szionális felhasz
náló 

1 millió kis- és 500 000 központ 5000 nagyvállalat 
középüzem nagy szervezeteknél és hatóság 

1. ábra. A távközlés i szolgálatok felhasználásai ós felhasználócsoportjai ( N S Z K adatok) 

2. táblázat 
Szabványosított távközlési szolgálatok 

és járulékos szolgáltatások 

Távközlési szolgálatok 
Távszolgálatok: telefon 

távírás (telex) 
irodai távírás (teletex) 
távmásolás (telefax) 
textfax („Míxed Mode") 

Hordozószolgálatok: adatátvitel (vonalkapcsolás) 
adatátvitel (csomagkapcsolás) 

Járulékos szolgáltatások („Added values") 
hiváskönnyítések (rövid hívás, közvetlen hívás stb.) 
utalások (a felhívandó személy száma, díjak) 
hívásátkapcsolás, hívásátadás, körözvény és hasonlók 
zárt felhasználói csoportok képzése 
hírek átmeneti tárolása (hangos posta, szövegposta, kép
posta) 
információ-lekérdezés (felvilágosítás stb.) 
információ-feldolgozáshoz hozzáférés 

K é z i k a p c s o l á s 

A t e l e f o n ' ' t o v á b b f e j l ö d é s e *-

1H299-2] , 

2. ábra. E g y szolgálat igényeknek megfelelő tovább
fejlesztése járulókos szolgáltatásokkal (a telefon 

példáján) 

az kedvező díjszabású időben; ezenkívül le lehes
sen bonyolítani kommunikációt két felhasználó 
között az „elektronikus postaláda" (mailbox) segít
ségével időtől és helytől fügetlenül, azaz rendelte
tésihely helyett személyre irányítottan; ez egy-
olyan feladat, amelyre a t i tkárnők ma sok időt for
dítanak. 

Végberendezések Privát hálózot Nyilvános hálózat 

Példa; ' 
Bi ldschirmtext 
végberende
zések 

r n 
1 Hirtárolás i 

r "i 
i Hirtárolás i 

r i 
i Hirtárolás i 
L ~ J 

r " i 
1 Információ 1 

j feldolgozás ] 

i ~i 
i Információ i 
] feldolgozás J 

r i 
f Információ ' 
j feldolgozás [ 

[H299-31 

3. ábra. Hírtárolás és információ-feldolgozás elhelye
zése és megvalós í tása 

Végül pedig támogatni kell az információk, 
illetve az információ-feldolgozó szolgálatok eléré
sét a hálózatban vagy a hálózaton keresztül. A 
személyi számítógépek gyorsan növekvő számát 
tekintve, megoldásként az információ-feldolgozás 
decentralizációja kínálkozik, ami megfelelően kie
gészített szolgáltatásokkal, egyre szélesebb körben 
válik használhatóvá. 

Az említett járulékos szolgáltatásokat, mint 
híváskönnyítések, hívásátkapcsolás, hírek köztes 
tárolása, információ-lekérdezés, stb. úgy lehet te
kinteni, mint a fennálló hálózatok közeli kiegészí
tését. Az ilyen szolgáltatások megvalósítása infor
máció-tárolást és -feldolgozást tesz szükségessé. 
Ezekre külföldön a „Value Added Services" vagy 
„Enhanced Services" kifejezések terjedtek el [2]. 
Ezt nem tartjuk szerencsés kifejezésnek. Ugyanis 
i t t nem új szolgálatokról van szó, hanem a szolgá
latokon belül járulékos jellemzőkről, szolgáltatások
ról (azaz „addedvalues"). ACCITT (Comitó Consul-
ta t i f International Télégraphique et Téléphonique) 
már rögzítette a kompatibilitásban nyújtott segít
séget és az elektronikus posta funkcióit.Ezzel telje-
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sült egy fontos feltétel nyilvános hálózatokban 
nyújtott ilyenfajta szolgáltatások általános kínála
tához. 

A 2. ábra a telefon példáján keresztül mutatja 
be a szolgálatok továbbfejlesztését nyilvános háló
zatokban a növekvő igények és a technikai lehető
ségek fejlődésével. Hasonló é r v é n y e s s z ö v e g e k , 
képek és adatok kommunikációjára is. 

Természetesen különbözőképpen lehet techni
kailag elhelyezni és megvalósítani a járulékos szol
gáltatások által kívánt tároló és feldolgozó művele
teket. Belekerülnek a nyilvános hálózatokba 
„Servern" formájában, de alap vetőeri magán háló
zatokban vagy többé-kevésbé bonyolult végberen
dezésekben jelennek meg (3. ábra). I t t végül is a 
gazdasági meggondolások és a felhasználóval szem
beni barátságosság kérdése a döntőek. 

Általános felhasználói szolgáltatásoknál annak a 
feltétele, hogy ezeket tömegesen vegyék igénybe az 
alkalomszerű, növekvő kommunikációs igényű és 
egyszerű végberendezéssel rendelkező felhasználók 
(főleg kisvállalatok, félprofesszionális és' magán fel
használók) az, hogy a nyilvános hálózatban tényle
gesen rendelkezésre álljanak a lehetőségek. Különö
sen a kisüzemeknek van nagy szükségük a külső kap
csolatokra, részben azért, mert kiesik, és ezért tkülső 
forrásokat kell bevonniuk. így az információ és in
formáció-feldolgozó szolgáltatások felkínálói 
csekély ráfordítással nagy célcsoportokat érhetnek 
el az általános, nyilvános, szabványosított szol
gálatok révén (ld. 1. ábra) . A korlátozott, 
szervezetileg vagy szakmailag behatárolt felhasz
nálói csoportok speciális alkalmazásait illetően 
ellenben célszerű a nyilvános hálózatok és szol
gáltatások kínálatát a privát végberendezéseken 
járulékos funkciókkal kiegészíteni. 

A Bildschirmtext („képkönyvtár", tervezett ma
gyar megfelelője: teledata) példája mutatja, hogy egy 
rendkívül egyszerű végberendezéssel —- ami lénye
gében egy képernyőből és egy tasztatúrából áll — 
sokoldalú, kényelmes, mindamellett áttekinthető 
szolgáltatást lehet nyújtani. Különösen figyelemre 
méltó, hogy ezzel a terminállal mindenfajta szol
gáltatás esetén egységesen lehet a nyilvános Bild-
schirmtext-központhoz hozzáférni, ezen a közpon
ton keresztül el lehet érni különböző magán infor
máció-kínálatokat és információ-feldolgozó szolgál
tatásokat (4. ábra). 

5. Nemzetközi és nemzeti szabványosítás 

Csak a szolgálatok és a járulékos jellemzők nemzet
közi és nemzeti szabványosítása teremti meg a 
„mindenki mindenkivel" típusú nyílt kommuniká
ció feltótelét. Ennek a szabványosításnak k i kell 
terjednie — a hálózati jellemzőkön kívül —a vég
berendezések kommunikációs funkcióira is (fel
használói protokollok), valamint az általános fel
használású távszolgálatokra. 

A nemzetközi szabványok előkészítésének és 
megállapításának fontos szervezetei a CCITT, a 
hálózatüzemeltetők szabványosítási szerve és az ISO 
(International Standardization Organization), az 
előállítók és a felhasználók szabványosítási szer

ve. Ezek és más szervezetek egyetértenek abban, 
hogy a fennálló normákat — az adat-, szöveg-, 
álló- és mozgókép-kommunikáció esetében is — 
szisztematikusan kidolgozzák egyszerű és gazda
ságilag nyílt kommunikációt tűzve k i célul. Nem 
utolsósorban fontos egy jól definiált, egységes, a 
felhasználóhoz barátságos kezelőegység. 

Most kerül arra sor, hogy a meglévő és létrejövő 
szabványokat bevezessék és alkalmazzák. A 
távközlési szervekre i t t külön feladat hárul, 
különösen a „nem beszéd" terminálok növekvő 
elterjedése miatt. A távközlési szerveken múlik a 
kommunikációs lehetőség és a szolgáltatási javak. 
Különösen érvényes ez a sokféle új szolgálatnál és a 
hatékony járulékos szolgáltatásoknál. A távközlési 
szerveknek kell ezeket felkínálni szabványosított 
formában a széleskörű általános igények kielégíté
sére. 

Hosszú távon az előrehaladást és a racionalizálási 
potenciált inkább a hosszú élettartamú, időben 
állandó tulajdonságú távközlési szolgálatok ala
pozzák meg, mint a versenyben álló, rövid gyártá
si ciklusú végberendezések. Evvel lehetne a kis 
és közép vállalatoknál az irodai munka célszerű 
újjászervezésében megfigyelhető gyakori elbizony
talanodást felszámolni. Ezenkívül egy távközlési 

Modem 
Privát vagy 
vállalati felhasználó 

Nyilvános Bildschimtext 
központ 

(Deutsche Bundespost| 

Nyilvános 
adathálózat 
(Datex-P 

"lode 

Privát 

hálózat 
"lode n 

Privát 

hálózat 

BildschirmfextjKülsö szám i-

belsőrendszerj tógép Büd-
ischirmtextnez 

Vállalati felhasználó 

H299-4 

4. ábra. Bildschirmtext ma az NSZK-ban 

szerv egységes országos hatóköre megkönnyíti az 
új kommunikációs hálózatok és szolgáltatások 
bevezetendő terminusaira és kivitelezési formáira 
vonatkozó nemzetek fölötti megegyezést. 

Az európai adatfeldolgozó cégek ugyanúgy 
tudatában vannak, mint a távközlő szervek, hogy 
termékeikben a nemzetközi szabványokra alapuló 
nyílt kommunikációt kell elősegíteniük, ha azt 
akarják, hogy a vásárlók rögtön hasznosítani 
tudják a kínálatukat, 12 európai cég egyesült ez 
ügyben [1]. 

6. Űt a szolgálatokat integráló hírközlő 
hálózathoz 

A mai kommunikációs hálózatok egy digitális, a 
szolgálatokat integráló hírközlő hálózat, az ISDN 
felé fejlődnek [3]. Ez a leírt széles körű követel
ményekhez ideális alapot nyújt, egyrészt mivel 
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mindenfajta információt egységes, digitális formá
ban kezel, azaz szállít, tárol, feldolgoz, másrészt, 
a hatékony és viszonylag alacsony költségű 
technikának köszönhetően — több speciális 
hálózattal összehasonlítva — gazdaságilag meg
alapozott igényeket kielégítő megoldást kínál. Az 
ISDN-nél a felhasználónak megvan az a lehtősége, 
hogy partnereivel különböző kommunikációs for
mákban kommunikáljon egy univerzális csatlako
zón keresztül, i l l . a hálózatban és a hálózaton ke
resztül információs, illetve információ-feldolgozó 
szolgáltatásokat vegyen igénybe. Az ISDN külö
nösen kedvező feltételeket kínál a jövőbeli, célul 
kitűzött kommunikációs infrastruktúrához azzal, 
hogy nyílt kommunikációt valósít meg. 

Ma az ISDN általános bevezetése küszöbén állunk. 
A Német Szövetségi Köztársaságban már ebben az 
évben elindítjuk a kísérleti tervet; gyakorlatilag az 
Európai Gazdasági Közösség minden országában, 
az USA-ban és Japában is tervezik az ISDN beveze
tését a CCITT ajánlásai alapján (5. ábra) [4]. 

Az elkövetkezőkben az ISDN-nel egy sor új és 
javított „keskenysávú" szolgálat, valamint járulé
kos szolgáltatás kerül a kínálatba, sőt a külön
böző szolgáltatások kombinálódhatnak egymással. 
Erre már többfunkciós végberendezéseket fejlesz
tettek k i . Későbbre tervezik a szabványosított 
„szélessávú" szolgálatok kiegészítését, mint pl . 
a színes képtelefont, videokonferenciát, gyors adat
átvitelt, stb. 

Mind az USA, mind Japán további terveket ho
zott nyilvánosságra és intézkedéseket vezetett be, 
hogy kielégítse a kommunikációs technikának 
azokat a követelményeit, melyek egy hatékony 
hálózat, mint az ISDN, rendelkezésre állásához 

Ugy tűnik, hogy az ATET az „UIS-Vision"-já-
ban (UIS: Universal Information Services) — lé
nyegében ugyanolyan technikai komponensekkel, 
mint az ISDN — a hangsúlyt a több, rugalmasabb, 
a felhasználó által vezérelt funkció hálózatba 
építésére fekteti [5]. Sajátos továbbkapcsolásos 
technikával („FastPocket Switching"), nagyon ha
tékony jelzőrendszerrel ellátott megfelelő adatban
kokkal, röviden szólva ,,a hálózatba építet t több in
telligenciával" különleges szolgáltatásokat kínálnak, 
mint pl. : 

— a Virtual Corporate Network (tárcsázható 
hálózat) magán számozási tervvel, rugalmas, állo
máshoz rendelhető szolgáltatás-igénybevételi jo
gosítvánnyal; 

—- a Customer Controlled Reconfiguration 
(bérelt vonal), melynek sajátsága a távvezérelhe
tőség, i l l . a felhasználó által történő konfigurálha
tóság (Service Management System). 

A Nippon Telegraph and Telephon Corporation 
(NTT) Information Network System (INS) nevű 
rendszeréről megemlítjük a kommunikáció feldol
gozását könnyítő elemeket; a tároló funkciók lehe
tővé teszik a köröz vényadást, időzített kézbesítést, 
az elektronikus postát és feldolgozó funkciók 
segítségével a protokoll-átalakításokat (teletex — 
fakszimile, adatbank — telefon, adatbank — fak
szimile stb.). 
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5. ábra. Az I S D N bevezetése kiválasztott országok
ban A B + C + D (64 + 64 + 16 kbit/s) bevezetése a 

C C I T T ajánlásai szerint 
(1) kísérleti üzem a szolgálatok kereskedelmi 

alkalmazásában (2) rendszeres üzem kezdete a szük
séglettől függően, (3) döntés gyakoribb rendszeres 
használatról, (4) egyes Bell Operating Company-k 

(BOC) (5) az összes B O C 

I t t is világosan megmutatkozik, hogy: 
— az USA-ban és Japánban is teljes mértékben 

elismerték a felhasználók igényeit a kommuniká
ciós technikában; 

•— mindkét országban a létrejövő funkciókat a 
nyilvános hálózatok jelentős bevonásával, hacsak 
nem kizárólagosan ezekben valósítják meg mégpe
dig gazdasági (egyszerű felhasználói berendezések), 
az egységes kiszolgálás miatti és technikai okokból. 

A szabványosított szolgálatok széles körű beve
zetése és a hozzá tartozó igényeket lefedő kínálat, 
szerviz, egyezményes tarifák éppen a felhasználók 
érdeke, akik ma megfelelő és kedvező árú rendszer 
hiányában csak a telefont használhatják kommuni
kációs eszközként üzleti kapcsolataikban vagy a 
magánéletükben. Az általános felhasználású, szab
ványosított szolgálatokat és a járulókos szolgáltatá
sokat — a távközlő hálózat és az átviteli szolgálta
tások mellett —, növekvő népgazdasági és társa
dalmi jelentőségük miatt, egy ország „telekommuni
kációs infrastruktúrája" részének tekintjük. 

A telekommunikációs infrastruktúra felépítése 
nemcsak nagy beruházó erőt és készséget igényel, 
hanem erőfeszítést, az új szolgálatok és a járulékos 
szolgáltatások korai felismerésére,] szabványosí
tására és bevezetésére az elterjedt alkalmazások
ban [7]. I t t az ISDN-nek minden felhasználókör 
számára elérhetővé kell tennie az igények szerinti 
modern kommunikációs és információs technika 
kínálkozó lehetőségeit. Az igényeket lefedő kommu
nikáció kielégítése mellett — a személyi számító
gépek növekvő jelentősége miatt — egyre nagyobb 
szerepet játszik az előállítóktól független szabvá
nyok alapján történő, az igényeket lefedő informá
ció-ellátás, és ez terjeszkedő piacot nyit meg min
denki számára: az üzleti és magán felhasználónak, 
a hálózatok és végberendezések üzemeltetőinek, 
a nagy, közepes és kis előállítóknak ós szolgálta
tóknak. A szabványosítás keresztülvitele a 
hálózati elemek és a végberendezések előállítói, 
valamint az információt és információ-feldolgozást 
szolgáltatók közötti versenyben egyenlő esélyeket 
teremt. 
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Ezért a távközlési infrastruktúra felépítése az 
„információs társadalom" kialakuló korszakának 
fontos feladata. A távközlési szervek a legjobb 
előfeltételekkel rendelkeznek, hogy ezt a központi 
feladatot sikerre vigyék. 

7. Következtetések 

— A kommunikációs és információs technika 
felhasználói egyre inkább kötetlen és probléma
mentes távközlést igényelnek minden kommuni
kációs formában. Ezért a hálózatüzemeltetők és a 
gyártók közös célja a nyílt kommunikáció megvaló
sítása. 

— Az igényeknek megfelelő szolgálatoknak a 
felhasználók messzemenően specializált csoportjai 
számára kell elérhetővé tenni a távközlést. Az 
ilyen szolgálatok először a távközlő hálózaton 
keresztüli telefon, szöveg- és adatkommunikáció, 
stb. előfeltételét teremtik meg. 

— A járulékos szolgáltatások (added values), 
mint a híváskönnyítések, hívásátkapcsolás, hírek 
ideiglenes tárolása, információ-lekérdezés és még 
mások a szolgálathoz tartoznak és a kényelmet 
szolgálják, javítják és kibővítik a kommunikáció 
lehetőségeit. 

— Csak az ilyen szolgálatok és járulékos szolgál
tatások (valamint hálózatjellemzők) nemzetközi és 
nemzeti szabványosítása teremti meg a célul 
kitűzött, „mindenki mindenkivel" típusú nyílt 
kommunikáció előfeltételét. A szabványosításnak 
k i kell terjednie a végberendezések kommuniká
ciós funkcióira is, amennyiben általános felhasz-
nálásúak. Különösen fontos egy jól definiált, a fel
használóhoz barátságos, egységes, mindamellett 
sokoldalúan alkalmazható előfizetői interfész. 

— A szolgálatokat integráló digitális hírközlő 
hálózat, az ISDN a nyílt kommunikáció elvén uni
verzális alapot nyújt a jövő távközlési infrastruk

túrájának, emellett szóles teret hagy a felhasználó 
igényeinek megfelelő differenciált kiépítésre. 
Egy ilyen infrastruktúra megvalósítása és beveze
tése magas követelményeket támaszt a beruházók
kal szemben és az előállítóktól függetlenül kell 
történnie. A szükséges előfeltételeket a távközlő 
szervek teljesítik. 

I l y módon nem csak az információs és kommuni
kációs technika bővülő szolgálatai válnak a nagy, 
közepes és kis felhasználók számára elérhetővé, 
hanem ez a helyzet egyúttal elősegíti a valódi 
versenyt a berendezések gyártói és az információk 
és szolgáltatások felkínálói között a kompatibilis 
szolgálatok, a hálózatok és a végberendezések 
területén. 
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